

防火瞭望员陈兆义

# 一双“千里眼”守护万亩林

春节临近，奔波忙碌了一年的人们心情终于得以放松，但今年70岁的防火瞭望员陈兆义紧绷的那根“弦”始终没敢放松过。每天有一半的时间，他都待在面积不足5平方米的瞭望塔上，守护着周围3万多亩林地。

“干了十多年，他从没出过一点错。”48岁的刘平与陈兆义是守护瞭望塔的搭档，虽然防火工作只干了3年，但他自知责任重大，也遍尝其中的艰辛。“每到寒冬，瞭望塔上面的气温只有零下二十度左右，我们时不时就得出去观察，一两分钟身上就冻透了……”瞭望塔地处云冈区云冈镇张寺窑村，每天从早8时到晚10时，每隔30分钟，老陈和老刘就要互相通一次话。夜里，两人也没有完整的睡眠时间，只能穿着衣服在瞭望站的凳子上坐一会儿，每隔一小时就出来观察一圈。

“云冈区有近29万亩的林地和近29.5万亩的草地，防火形势严峻，因此，我们在林区内一共建设了12座瞭望塔，配备了36辆小型消防水车，已经逐渐形成纵向到底、横向到边、上下联动、左右协调的森林防灭火责任体系。”云冈区林业局副局长



陈兆义在瞭望塔上观察林区情况 尚铁军 摄

吴勇介绍说，每年10月到次年5月是山火高发期，随之而来的是繁重的防火任务。每到这个时间点，区、镇、村三级就会加派人员进入到张寺窑村的防火点，加强防火巡逻工作。2019年，云冈区在张寺窑村旧

址修建了这座瞭望塔，登上高14米的塔楼，脚下的林地一览无余，一旦有火情，就能很快知道。

但即使是这样，陈兆义和刘平依然不敢有丝毫松懈。“看火”需要极高的专注

度，否则危险就可能被忽视。陈兆义说，他经常陷入一种“忘我”的工作状态，站在瞭望塔上望上几十分钟，因为眼睛干涩，看着看着就流出了眼泪。到了冬天，寒风从瞭望平台上横扫而过，他觉得呼吸都“被压住了”，但他必须探头出去，查看对面的情况。在瞭望站屋顶，数个高清摄像头监测着这片林区，但陈兆义的眼睛更“毒”，他的观察范围比摄像头更广，能更快发现疑似起烟点。

“山里的风景好，空气新鲜，环境幽静，我特别喜欢这里。”陈兆义非常热爱目前的工作。他说，林地里的野生动物比较多，经常有野鸡、野兔来瞭望塔前“串门”，让他觉得很开心。

本报记者 尚铁军



我市24名大病儿童

## 获捐救助款73万元

本报讯（记者 双红）记者昨日从市红十字了解到，去年，我市共有24名患儿获得小天使基金、天使阳光基金项目的救助，救助金额达73万元。

小天使基金和天使阳光基金是由中国红十字基金会在中央专项彩票公益金的支持下，广泛动员社会力量，倡导发起的“红十字天使计划”公益项

目，是为救助贫困家庭的白血病、先心病儿童而设立的专项公益基金，项目已在我市开展了12年。其中，小天使基金项目受益人次超过100人，救助金额达到300余万元；天使阳光基金项目受益人次超过40人，救助金额达到40余万元。去年，该项目为我市24名白血病、先心病患儿的救助款已全部

拨付到位。

市红十字会提醒，该项目长期接收白血病、先天性心脏病患儿救助申请，项目救助范围是0至18周岁的白血病患儿和0至14周岁的先天性心脏病患儿。凡我市经医疗机构确诊的白血病、先天性心脏病患儿，可根据情况提出申请获得资助。

三墩村孤寡老人和学生

## 收到年货大礼包

本报讯（记者 张志忠）15日下午，我市爱心人士走进新荣区花园屯镇三墩村，慰问村里的孤寡老人和学生，送去米面油等年货和学习用品，并向乡村教师姚建夫妇致以新春的祝福。

三墩村小学是一所地理位置偏僻、交通不便、方圆几十公里内仅有的村级寄宿制小学，校长姚建和爱人马丽荣20

多年坚守初心，既当老师，又当采购员、炊事员、勤杂工，一边教孩子们读书，一边像父母一样照料孩子们的生活。他们的感人事迹登上了《人民日报》，姚建本人也荣膺2022年第二季度“中国好人榜”敬业奉献好人。

当天，爱心人士为三墩村30余户孤寡老人送去米面油、水果和猪肉等

慰问品，并为三墩村小学10名在校学生准备了书包、文具等学习用品。一名爱心人士表示：“春节就要到了，希望我们的这份爱心能够给老人和孩子们带去温暖，更希望大家能够身体安康、阖家团圆。”看着眼前这份沉甸甸的年货礼包，老人和孩子们对爱心人士表达了感谢。

“三区”计划阳高项目组

## 情系老人 暖心陪伴



活动现场(受访者提供)

主题活动。他们与镇、村负责人挨家挨户慰问80岁以上高龄老人。每到一户，详细了解老人们近期的健康状况，耐心

叮嘱老人做好日常防护，并送上爱心企业和个人捐赠的棉被、对联、福字等慰问物资。

此外，项目组社工还开展了“心系桑榆晚，浓浓敬老情”新东村关爱老人

## 快递积压无处放 社区出面解难题

本报讯（记者 刘剑）“春节前，很多快递没有地方存放，都堆在外面地上。眼看就要下雪了，要不是社区帮忙，真不知道这么多快递该放到哪里。”日前，云冈区西花园街道梨园社区的快递配送员激动地说。

据了解，由于春节前快递太多，配送人员不得不将一些快递堆放在快递站门外的地上，这样不仅影响社区秩序，而且快递会出现丢失等问题，加上即将迎来雨雪天气，让配送人员十分着急。在了解情况后，社区决定将社区新时代文明实践站临时作为快递存放点，每日由快递员将一些快递临时存放在此。临时存放点有专人负责看管和记录，在提升快递工作效率的同时，也解决了居民快递乱丢乱放，包裹破损、丢失等问题。

## 雪后多车遇险 交警救援解困

本报讯（记者 双红）近日，受降雪、降温影响，一些路面积雪结冰。针对这种情况，浑源县公安局交通管理大队加强雪后路面的巡逻，处置多起道路险情，及时帮助群众脱困。

14日14时许，该大队民警巡逻至省道203线东圪坨铺村路段时，发现两车因路滑相撞，一名乘车人受伤。民警立即在事故现场两端设卡，并配合120急救人员开辟“急救绿色通道”，及时将伤者送往医院救治。

15日9时许，民警巡逻至省道203线二岭村附近路段时发现，一辆重型半挂车因路滑停在路边无法前行，民警立即为其联系了清障车。与此同时，在浑源交界处，民警发现一辆轿车在上坡路段打滑不前，两名乘车人正在后面推车。为避免出现险情，民警立刻上前帮助推车。当日16时许，民警巡逻至国道336线水磨疃村附近路段时发现，一辆小型越野车因路滑掉至路边沟里，所幸无人员伤亡。民警们立即联系保险公司及清障车救援。